

铸魂 寻根 引航

辽宁监狱聚焦主责主业推动监狱高质量发展

本报记者●吴树臣●李谱新

辽宁监狱始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平法治思想,着力聚焦“惩罚与改造相结合、以改造人为宗旨”的监狱工作方针,保安全、抓规范、严执法、促发展,奋力谱写新型现代文明监狱建设新篇章。



辽宁省监狱管理局罪犯职业技能培训示范基地成立。

铸魂党建引领 党纪学习教育赋能发展

“要学深悟透习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深入践行习近平法治思想,立足本职,落实党的二十届三中全会关于法治领域改革的决策部署,牢牢坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。”8月5日,在辽宁省监狱管理局党委举办的“学习贯彻党的二十届三中全会精神”专题培训班上,辽宁省监狱管理局党委书记、局长高长生提出明确要求:“全系统各级党组织和全体党员要原原本本、逐字逐句学习《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》和习近平总书记关于《决定》的说明,重点内容还要深学细研,从而深刻认识党的二十届三中全会的重大意义。”

辽宁监狱将党纪学习教育与干事创业紧密结合起来,推动全警在实学实干上下功夫、见成效。全年设立两个“对党忠诚教育月”,每月设立“党的创新理论学习日”和“党史学习教育日”,推动习近平法治思想政治理论全覆盖。辽宁监狱持续完善“党委抓支部、支部管党员、党员带群众”机制,深化党支部标准化规范化建设。据悉,专题学习研讨已经在全省监狱系统实现全覆盖。“辽宁监狱系统已全面掀起党纪学习教育的热潮,各党支部结合工作实际展开大讨论、大讲堂,巩固深化学习成果的同时,确保学习内容质量,干事创业有热情。”辽宁省监狱管理局党委副书记、政委段剑平说。

辽宁监狱将“铸牢忠诚警魂”作为实战大练兵的核心任务,以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主题主线,采取“线上+线下”学、“集中+个人”学、“研讨+交流”学,持续优化政策理论学习效果;结合党纪学习教育,举办专题读书班90期,党支部书记讲纪律党课922次;统筹制定年度培训计划58期,现已完成32期,覆盖民警4000余人;选拔培养省局、监狱“两级”警务技能教官274人,建设实训馆33个、实训点133个。

“我们扎实的理论学习、务实的业务培训、严实的技能训练,确保了辽宁监狱实战大练兵高标准开局、高起点推进、高效能落实,以练兵实效助推辽宁监狱的高质量发展。”辽宁省监狱管理局党委委员、政治部主任李长志说。

党纪学习教育开展以来,为充分利用监狱警示教育功能,积极向社会展示辽宁监狱规范化、法治化、现代化建设成果,助力全省党纪学习教育高质量开展,改造并重新启用总面积780平方米的辽宁省女子监狱的反腐倡廉警示教育基地。辽宁省监狱管理局制作了8部涵盖不同领域的职务犯罪类型的警示教育片。目前,全省20家省属监狱共开展警示教育326场次,受教育人数累计2.3万余人,得到各级领导、全省各界的高度认可和好评。

一位参观完警示教育的某机关工作人员表示:“珍惜眼前,拒贪拒腐在一点一滴上,绝对不能越红线!”

寻根教育改造 高标准规范化提升质效

整齐划一的队列出操,歌声洪亮响彻监院,自动有序拐直角弯,摆臂高度角度一致……在辽宁省监狱管理局指挥中心大屏幕上,随机调取各监狱画面,如果不说是实时的监控画面,记者很难相信,如此规范整齐的队伍居然是各监狱在组织罪犯出早操。

辽宁监狱以规范化、标准化、法治化、智慧化建设为依托,优化合成作战指挥体系,以省局指挥中心为枢纽,建立省局、监狱两级协同作战平台,对监区、分监区直接指挥调度,完善罪犯起床、就餐、学习、劳动等69项重点管理内容,建立警察管理罪犯一日规范。“目前已有17个省(区、市)的1700余名警察来辽宁学习,有的学习时长达3个月,辽宁监狱规范化管理经验已走出全省、走向全国。”该指挥中心负责人高永令说。

今年除夕,申请到离监探亲资格

的罪犯夏某动容地说:“这次特殊的团聚,让我明白了很多。过去年轻不懂事,走上了违法犯罪的道路,现在特别珍惜眼前的亲情,在结束离监探亲后,我要踏实改造,争取早日回家,更要把离监探亲的经历分享给同犯们,鼓励他们好好改造。”

“离监探亲是众多帮教措施中最具有感召力和影响力的形式之一,更是对改造表现好的罪犯的一种奖励措施,对促进罪犯积极改造、改造成守法公民、回归社会具有重要意义。改造好一个罪犯,相当于给一个破碎的家庭重建了生活信心,这是监狱警察常年坚守在高墙内改造罪犯,一点一滴积累出的成效,也是我们为平安稳定做出的贡献。”辽宁省监狱管理局狱政管理处处长仲文说。

“爸爸,我又能上学了,警察叔叔和郭伯伯来我们家里了,他们不但帮我

交了学杂费、餐费,还帮奶奶办理了低保,你不用担心我们了,我一定努力学习,长大了做个有用的人。”正在凌源某监狱服刑的罪犯王某看到这段视频时,泪流满面地说:“非常感谢郭明义爱心团队辽宁监狱分队对我和我家人的关心和帮助,一老一小的事都解决了,让我没有了后顾之忧,我会用实际行动积极改造,争取早日和家人团聚!”

辽宁监狱坚持用心用情做好教育改造罪犯的工作,围绕监狱改造人、塑造人、教化人的任务目标,以中国传统文化为依托,构建全年有主题、每月有专题的思政教育工作体系,以思政教育匡正改造方向。创新分类教育方法,丰富职务类、未成年罪犯教学资源,分发自主学习手持终端1000余台,年均增购图书3万余册。开展各类帮教活动170余场,帮扶困难家庭20余次,赠予图书2000余册。

引航助力新生 技能培训重塑“回家”之路

“出监教育的目的不仅是为了降低罪犯刑释前压力,更是要引导他们找回融入社会的信心,从而预防再犯罪。为了帮助罪犯顺利回归社会,将出监教育作为刑释衔接的重点,既确保教育内容的覆盖面,又综合考虑罪犯实际需求。我们将课程安排具体到周,教育对象明确到某个要出监的罪犯,课程设置围绕着当前政策、法律法规、心理健康、就业指导等方面集中开展出监教育,同时开展思想疏导和回归适应性训练。”辽宁省女子监狱党委书记、监狱长王蔚介绍说。

“我在回家前拿到了中式面点师职业技能证书,上学时没有好好学习,误入歧途;在监狱里珍惜学习机会,回家后能有个营生!”罪犯李某看着证书上自己的名字,对下个月回归社会充满期待。

据悉,全省各监狱与社会培训机构合作开展面点、烹饪、美发、康复护理等专业技能培训,全省每年约有4000余名罪犯参加职业技能鉴定考试,获证率超95%。今年,在全省监狱创建5所全省监狱职业技能培训示范基地,与社会机构

签订联合办学协议,通过培训促使罪犯掌握一技之长,提升刑释后就业能力,助力预防和减少重新犯罪。

辽宁监狱创新试点建设监狱刑务办案中心,建立健全“资源整合、源头管理、合成作战”的一站式办案机制,在试点取得成功经验上,已实现全省押犯监狱刑务办案中心的全覆盖,案件错误率、基层工作量实现“双减”,办案质量、办案效率实现“双增”,有力推进案件办理由“程序审查”向“实质化审查”转变。两次举办全省法院、检察院、监狱、社区矫正“减假暂”工作同堂培训,凝聚共识、增进互信,把培训成果转化成为司法实践,达到执法理念同步更新、业务能力同步提升、标准尺度同步规范的良好效果,推动全省“减假暂”工作顺利开展。

辽宁监狱围绕罪犯及其家属、社会公众关注度较高的监狱执法领域重点和热点问题,进一步完善公开机制,以公开促公正。不断壮大执法监督队伍,广泛接受社会各界对监狱执法工作的监督,把更多群众声音“传进来”,把监狱声音“传出去”。

“执法监督活动不仅是对监狱工作的检验,更是监狱与社会沟通的桥梁。辽宁省监狱管理局将继续秉承公开、透明、规范的原则,不断提升执法水平,为构建和谐社会贡献力量。我们期待社会各界的持续关注和支持,共同见证辽宁省监狱管理局在法治道路上的坚定步伐。”辽宁省监狱管理局党委委员、副局长张森说。

“我们要发挥抚顺战犯管理所探源汲养作用,不断推进罪犯教育改造、社区矫正、安置帮教一体化建设,与郭明义爱心团队、民盟黄丝带建立帮扶机制,组织监狱与辽宁省工商联及驻辽商会交流对接,为罪犯提供更多就业机会,为促进社会和谐稳定作出贡献。”高长生说。

辽宁监狱将继续聚焦职责使命,高标准、高要求锻造过硬警察队伍。树立重实干、重实绩用人导向,深入开展实战大练兵,锻造敢打必胜的“尖刀铁拳”。以接收抚顺战犯管理所为契机,追教育改造之“根”,铸监狱警察之“魂”,赓续辽宁监狱之“脉”。邀请郭明义作事迹报告,打造“雷锋式”警察队伍,推动全警在新征程上展现新作为。